KOALA 2022
) MECZ
DoLNY SLASK — WIELKOPOLSKA

KOMBINATORYKA
ALGORYTMY
LOGIKA

© Hanna Kuik

Zadan jest 10. Czas na rozwiazywanie: 90 min.

1. Sprzedawca awokado

Pewnego dnia pewien cztowiek sprzedawat tylko
identyczne owoce awokado. Tak zapamietal swoich
klientow:

e Pierwszy kupit 1/3 tego co miatem i jeszcze 2/3
pojedynczego owocu.

e Drugi kupit 1/3 reszty.

e Trzeci kupit 1/3 reszty i jeszcze 1/3 pojedynczego
owocu.

e Czwarty kupit 1/3 reszty i jeszcze 1/3 pojedyn-
Czego owocl.

e Piaty kupit 1/3 reszty i jeszcze 2/3 pojedynczego
owocl.

e Sz6sty kupit 1/3 reszty.

e Siédmy kupit 1/3 reszty i jeszcze 1/3 pojedyn-
cZego OwoCu.

o Osmy kupil 1/3 resaty i jeszcze 1/3 pojedynczego
owocu.

e Dziewiaty kupil 1/3 reszty.

e Dziesiaty kupit 1/3 reszty i jeszcze 1/3 pojedyn-
czego owocl.

e Jedenasty kupit 1/3 reszty i jeszcze 2/3 pojedyn-
czego owocu.

e Po tym nie zostatlo mi juz nic.

I[le owocow sprzedal tego dnia?

2. Porzadkowanie

W standardowej talii kart jest 13 pikéw o warto-
Sciach: 2, 3,4,5,6,7,8,9,10, W, D, K, A.

Ktos utozyt na stole wszystkie piki w rzedzie, w
przypadkowej kolejnosci. Podchodzicie do stotu i
widzicie, ze piki nie sa ustawione w kolejnosci od naj-
mniejszej do najwiekszej, czyli od dwojek do asow.
Mozecie je porzadkowac¢ nastepujaco: W kazdym
ruchu wybieracie wg swego uznania dwie sgsiednie
karty, lezace w kolejnosci wieksza-mniejsza i zamie-
niacie je miejscami. Wymyslcie taki sposob robienia
opisanych ruchéw, by — niezaleznie od poczatkowe-
go ustawienia kart — po co najwyzej 78 ruchach piki
byty uporzadkowane, od dwéjek do aséw. Nie zapo-
mnijcie o doktadnym uzasadnieniu, ze przy waszej
metoda rzeczywiscie nigdy nie bedzie trzeba zrobic
wiecej niz 78 ruchow.

3. Kolorowe domino

Tradycyjny komplet do gry w domino sktada sie
z 28 ptytek, na kazdej ptytce sa dwie liczby ze
zbioru {0,1,2,3,4,5,6} (by¢ moze takie same) i
kazda para liczb wystepuje tylko raz. Komplet pty-
tek domina pomalowano: Jezeli obie liczby oczek na
plytce sa rowne, to ptytka jest zielona; jezeli liczby
oczek sg rozne, to pole z mniejsza liczba oczek jest
czerwone a to z wiekszg liczbg — niebieskie. Do pu-
stego worka chcemy wrzuci¢ niektore ptytki domina
w taki spos6b, by spetniony byty trzy warunki:

(1) W worku nie ma zielonych ptytek.

(2) Jesli jaka$ liczba oczek pojawia sie w worku
na czerwonym polu, to nie pojawia si¢ na polu
niebieskim innej ptytki w worku.

(3) Dla kazdej ptytki p w worku, do worka wrzu-
cona jest tez kazda plytka, ktéra ma w czerwo-
nym polu nie wigcej oczek niz znajdujacych si¢
w czerwonym polu plytki p, a jednoczesnie w
niebieskim polu — nie mniej oczek niz tych w
niebieskim polu ptytki p.

Na ile sposoboéw mozemy stworzy¢ tak opisany, nie-
pusty worek z ptytkami?

4. Odwazniki
Rafal ma po jednym odwazniku o wadze (w gra-
mach): 1, 4, 16, 64, 256. Kasia ma po jednym od-
wazniku o wadze: 2, 8, 32, 128 i 512. Tomek — po
jednym odwazniku o wadze: 1, 2, ..., 1000. Dzieci
maja do tego pusta wage szalkowa. Najpierw To-
mek ktadzie jeden swéj odwaznik na szalce lewej
lub prawej. Nastepnie Rafat i Kasia wspoélnie stara-
ja sie doprowadzi¢ do rownowagi, przy czym Rafat
moze ktasé swoje odwazniki tylko na lewej szalce, a
Kasia — tylko na prawej. Zaréwno Rafal jak i Kasia
moze na swojej szalce potozy¢ tyle swoich odwazni-
kéw, ile chee, moze tez nic nie potozy¢. Nazwijmy
odwaznik Tomka dobrym, jesli Tomek moze wybrac
dla niego szalke tak, by po jego potozeniu Kasia
i Rafal byli w stanie doprowadzi¢ do réwnowagi.
Ktére odwazniki Tomka sg dobre?
Jesli nie potraficie wyznaczy¢ wszystkich, znajdzcie
ich jak najwiecej (oczywiscie z uzasadnieniem, ze sa
dobre). Im wiecej dobrych odwaznikéw wyznaczycie
— tym wiecej punktéw czeSciowych mozecie zdoby¢.
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5. Trzy siostry

Ksigze Kirkor przybywa do chaty siéstr: Aliny, Bal-
ladyny i Celiny. Jedna z siéstr (nie wiadomo ktéra)
zawsze klamie, jedna zawsze mowi prawde, a jedna
— czasem klamie, czasem mowi prawde, a w nocy
zmienia sie w wilka. Ksiaze pragnie poslubi¢ jedna
z siostr, ale nie chce poslubi¢ wilkotaka. Przed do-
konaniem wyboru moze zada¢ jedno pytanie jednej
z siostr. Musi by¢ to pytanie, na ktoére odpowie-
dzia jest ,tak” lub ,nie”. Jakie pytanie powinien
zadaé¢, aby po uzyskaniu odpowiedzi moc oswiad-
czy¢ sie jednej z siostr bez narazania sie na $lub z
wilkotakiem?

6. Gra w skres$lanie
Na tablicy zapisano wszystkie liczby catkowite z
przedziatu [—99,99]. Adas i Basia graja w gre po-
legajaca na tym, ze na przemian skreslajg po jed-
nej liczbie z tablicy, przy czym przegrywa ten, kto
pierwszy spowoduje, ze suma wszystkich skreslo-
nych liczb bedzie zerem. Czy ktore$ z nich ma stra-
tegie wygrywajaca, a jesli tak, to jaka?
Przez strategie wygrywajaca rozumiemy taki sposob
gry, ze gwarantuje zwyciestwo nawet z przeciwni-
kiem, ktory nie popelnia btedéw.

7. Piesek Epsylon

Przy prostoliniowej drodze, w réwnych odstepach
5-metrowych stoja latarnie, ponumerowane kolejno
liczbami od 1 do 20. Bardzo maty piesek Epsy-
lon oznaczyt wtasnie psim zwyczajem latarni¢ nr
11 i planuje oznaczy¢ wszystkie pozostate (z kto-
rych zadnej jeszcze nie oznaczyl). Robi to w ten
sposob, ze wybiera zawsze latarni¢ jeszcze nieozna-
czong, biegnie do niej po prostej i oznacza ja, itd.
Ile metréw ma najkrétsza mozliwa trasa pieska?
Nie zapomnijcie o uzasadnieniu, ze krotsza by¢ nie
moze.

8. Piesek Reksio

Przy prostoliniowej drodze, w réwnych odstepach
5-metrowych stoja latarnie, ponumerowane kolejno
liczbami od 1 do 11. Bardzo maly piesek Reksio
podbiegt wlasnie do $érodkowej latarni, czyli tej o
numerze 6 i zamierza psim zwyczajem oznaczy¢
wszystkie 11 latarni. Robi to w ten spoob, ze wy-
biera zawsze latarni¢ jeszcze nieoznaczona, biegnie
do niej po prostej i oznacza ja, itd. Ile metrow ma
najdluzsza mozliwa trasa pieska? Nie zapomnijcie
o uzasadnieniu, ze dtuzsza by¢ nie moze.

9. Szkota na zboczu
Na zboczu wybudowano szkote. Segmenty tworzace
budynek szkoly maja rézne liczby pieter, co poka-
zuje ponizszy rysunek.

Pierwszy segment jest parterowy, drugi jest jedno-
pietrowy, trzeci — dwupietrowy, czwarty — trzypie-
trowy, piaty — trzypietrowy, szosty — dwupietrowy,
siddmy — jednopietrowy, a é6smy — parterowy. W
szkole jest 20 pomieszczen, na rysunku widocznych
jako prostokaty. Z danego pomieszczenia mozna
przejs¢ do sagsiedniego pomieszczenia: albo idgc w
dol, albo w gore, albo w prawo (o ile to mozliwe).
Na ile sposobéw mozna dojsé z pierwszego po lewej
segmentu do pomieszczenia w é6smym segmencie,
nie wracajac nigdy do pomieszczenia, w ktorym juz
bylismy?

Gdyby szkota wygladala jak na rysunku ponizej,

to réznych drog dojécia z pierwszego segmentu do

pomieszczenia w pigtym segmencie byloby 4.

10. Talerze

Restauracja Oktagon stynie z
talerzy w ksztatcie osmioka-
ta, ktorego krotsze boki maja
po 10 cm, a dtuzsze 10v/2 cm
(patrz rysunek).
Pewnego dnia matematyk, dorabiajacy w niej ja-
ko kelner, zblizajac si¢ do prostokatnego stotu o
wymiarach 90 cm x 180 cm, ktéry wiltasnie miat
nakrywac, dostrzegl na obrusie 6 matych plam. Nie
majac czasu na wymiane obrusa, roztozyt talerze
tak, by przykry¢ wszystkie plamy. Udowodnijcie, ze
dla dowolnego uktadu 6 plam (traktowanych jako
punkty) takie roztozenie talerzy jest mozliwe. Za-
ktadamy, ze zadna plama nie znajduje si¢ blizej niz
10 cm od krawedzi stotu, zas aby talerz nie spadt
ze stotlu, wystarczy by na stole (wliczajac krawedz
stotu) znajdowal sie §rodek talerza.
Talerze moga sie stykaé, ale nie moga na siebie na-
chodzi¢. Jedli plama lezy pod brzegiem talerza, to
tez jest zakryta.



